

# 建基地 强龙头 拓市场 一片茶叶背后的乡村振兴

位于皖鄂两省四县交界的太湖县北山镇,山场面积189925亩,山多地少,农户曾经长期过着捉襟见肘的日子,如何解决窘境,该镇提出“茶叶兴镇、边贸活镇”的战略思路,积极引导农民调整产业结构,建基地、强龙头、拓市场,打造“茶香北中”品牌,找准了农户增收之路。

## 因地制宜 找准增收之路

张国华是太湖县北山镇花冲村一名建档立卡贫困户。早年,他家以种水稻和茶叶为生,经常因为采摘的茶草销售难,还被外地收购茶草的商贩无端压价,日子过得捉襟见肘。让张国华感到困惑的是,守着金山却挣不着票子,这样的苦日子何时才是尽头。久而久之,他只好带着孩子外出务工,茶园抛荒。花冲村痛定思痛,决心围绕扶贫开发找准靶心,利用资源优势大力发展茶产业,成立茶叶种植专业合作社,凝聚茶农,抱团发展,把茶叶培育成“一村一品”的支柱产业。该村将农户土地平整

后,免费给贫困户茶苗和肥料,聘请种茶技术人员现场指导贫困户种植等,还与贫困户签订协议,以不低于市场价的价格全部回收茶草。花冲村给本村贫困户拓开增收之路,点燃张国华重操旧业的热情。现在,他家种植了4亩茶园,自己一分钱没花,村里茶厂收购的茶草价格平稳,今年他家茶园已经卖出6000多元茶草。

“如今,花冲茶叶种植专业合作社已经吸纳200多户农户,带动他们种茶,数百亩抛荒地成了‘聚宝盆’。”花冲村党总支书记舒家明说,自从村里建起了茶厂,不仅能给村里带来一笔集体经济收入,最主要的是方便了茶农,稳定了价格,保护了茶农的利益,促进了茶农增收,还涌现出了一批种植大户。

## 发展基地 走规模茶叶之路

行走在北中山间,布满山头的茶园一片忙碌景象,茶农们正在加快采摘。走规模化发展之路,发展壮大村级集体经济是实现乡村振兴的必由之路。

该镇重点围绕品种、规模、管理等方面建立高效产业基地,科学规划茶园,做到以老茶园为中心,实现基地规模化、集约化、规范化集中连片发展,鼓励公司、民营业主或专业合作社等新建高标准有机茶园;通过以土地入股、土地出租等土地流转形式招商引资,采取“企业+基地+农户”经营引导农民调整产业结构管理模式;通过“企业+农户”模式,实行订单农业,确保农户利益,以全面提高茶业发展的质量和水平。

据了解,该镇2020年新发茶叶2100亩,其中引进外商,在三村村、罗山村、花冲村发展白茶、黄茶基地1600亩,全镇茶园面积达到3万余亩,年产干茶7800吨,其中名优茶330吨,产值达15亿左右,人均茶叶收入3500元。近年来,为支持大户集中连片发展茶叶,凡发展100亩以上给予每亩200元的补贴,连续补贴三年;以贫困户发展的,每亩给予1000元的奖补资金扶持,形成“山头带帽,山腰系带,脚底穿靴”的独特茶园景观。

## 拓宽渠道 打通茶农销售之路

茶业种植面积扩大,产量大幅增加,农户生产的茶叶如何产生良好的效益,销售是关键。为此,该镇依托产业能人、大户,拓宽“互联网+”的销售渠道,成立各种专业合作社51家、电商18家,使组织网络到各村,搞活茶叶流通,提高茶叶市场占有率。

截止目前,该镇有50多家茶叶加工厂,其中村级入股茶叶加工厂有10家,在助力精准扶贫、精准脱贫中,已带领全镇6000多户24000人抱团闯市场,不仅解决茶农卖茶难题,还就地就近安排劳动力转移就业,每日通过采茶、务工能获收入150多万元,帮助茶农增收致富脱贫。

经过多年的努力,该镇获得安徽省“茶叶一镇一品”示范乡镇和茶叶产业加工集群镇,其中望天村被评为全国茶叶“一村一品”专业示范村。  
记者 汪秀兵 通讯员 吴承铖



## 文明生活 从我做起

5月10日上午,宜秀开发区管委会组织开展“展示园区风貌 助力文明创建”职工健步走活动,一路上,百余名干部职工互相配合拾路面的垃圾,清理绿化带杂草,净化园区环境,进一步倡导绿色、健康、文明的生活理念。  
记者 路欣 通讯员 金锋 摄

# “四个紧扣”创新机制 跑出社会治理“加速度”

本报讯 宿松县委政法委以推进社会治理体系和能力现代化为目标,做到“四个紧扣”,不断创新体制机制,打造特色亮点,跑出社会治理“加速度”。2019年,群众安全感和政法工作满意度达98.68%、96.67%,同比分别上升29个百分点、6.21个百分点。

## 紧扣扫黑除恶创新整治机制

建立“3+N”行业整治机制,以湖区环境秩序整治、“两河流域”采砂整治、打击违法建设三个专项行动为抓手,扎实开展行业领域整治,成立行业整治专班,创新建立一湖(河)一警长工作机制,以制度执行推进专项整治落地落实。截至5月初,共立刑事案件10起,刑拘44人,移送起诉36人,查处行政案件45起,行政处罚62人,拆除违规棚亭57处2530平方米。为巩固“黄赌毒”违法犯罪专项整治

## 紧扣公共安全创新防控机制

从群众最关心最期待的方面着手,探索建立了“三段两线一网”平安校园创建工作法。通过“三强化”全力推进社会治安防控体系建设,构筑治安防控“铜墙铁壁”。强化基础建设,推进“天网工程”“雪亮工程”,安装全县公共部位联网视频监控探头3000余个,建成24个视频监控巡查中心,织密防控“天罗地网”。强化机制建设,健全完善网格化巡查、交警特警联动、基层所队联动联片等机制建设,实现视频监控与路面巡查无缝对接。

## 紧扣护航发展创新服务机制

全县政法机关聚焦经济高质量发展,推行“问忧防”工作法精准护航发展。问需求,依托政法干警访平安、一企一警、警企联动等制度,实现政法干警进企业、进工地、进园区常态化。优服务,推动公安户政、车驾管、出入境等管理服务项目“全域通办”,打造网上警务警务检务。防风险,做好重点工程、重点项目的法律咨询、风险控制、普法宣传和安保工作。一年来共办理涉企经济类案件22起,涉及金额2000余万元,实地走访民营企业80家,调解矛盾纠纷429起,梳理防控法律风险点114个。县法院以“江淮风暴”执行攻坚战为契机,全年结案3080件,共计拘传582人,拘留110人,判处拒执罪1人,保持法律强大威慑力。县检察院聚焦热点、难

点,推动公益诉讼工作走在前列,形成了特色品牌。

## 紧扣基层治理创新矛盾调机制

扎实推进县乡村三级综治中心规范化建设,念好“请用联”三字诀,打造共建共治共享社会治理格局。“请”乡贤。深入发掘扎根农村的各种“能人”,评选出县乡村三级“新乡贤”720人。“用”乡贤。成立乡贤调解工作室,引导乡贤参与矛盾纠纷排查化解工作。2019年度,全县241个“乡贤调解工作室”参与调解民事纠纷和村民事务1500多起。“联”乡贤。发动乡贤参与社会治理,以志愿服务、结对帮扶、调解纠纷、落实村规民约等活动为载体,建立了联动社会治理模式,逐步摸索以村党组织为核心,村民自治组织为基础,村级调解组织为补充,村民广泛参与的现代农村治理新格局。  
(通讯员 刘柳斌)

# 安庆第二座模块化变电站正式投运

5月9日下午,随着变电设备一阵轰鸣,太湖县熙湖110kV变电站新建工程成功启动送电,这是安庆市第二座采用模块化设计的变电站,投运后不仅将助力太湖县复工复产,而且还将为该县首位产业发展提供有力支撑。熙湖110kV变电站工程位于安庆市太湖县经济技术开发区内规划狮子山路和规划横山东路交叉点东北角,变电站采用通用设计110-A1-1方案,站内钢框架结构配电装置室建筑总长度为38.50m,总宽度为9.00m,层高为4.00m,总建筑面积为3900.0m<sup>2</sup>。建

筑耐火等级为二级,布置有资料室、安全工具间、卫生间、二次设备室和10kV配电装置室。该站终期规模为3×50MVA主变,本期为2×50MVA主变。110kV终期出线规模为4回,本期出线2回(茗南)。10kV终期出线规模为36回,本期出线24回。终期装设6组总容量为252Mvar并联电容器,本期装设4组总容量为168Mvar并联电容器。工程结合周边环境,优化建筑立面方案设计。造型灵感来源于“工业4.0”的概念,旨在呼应当下信息化智能化新

型工业建筑形态,与国家装配式建筑的发展方向紧密关联。外墙体共分三层,由外到内分别是外墙装饰一体化纤维水泥板,发泡混凝土基板,内墙装饰纤维水泥板。墙体耐火极限可达3.0h,内外立面均一次成型,无需二次装饰。自2018年12月开工以来,施工人员日夜奋战,克服种种不利因素追赶工期,尤其是今年新冠肺炎疫情期间,在确保安全防护的前提下,加班加点,终于于5月初圆满完工。经过前期多轮调试,9日,该工程正式投运送电。据太湖供电公司发建部主任石天

伟介绍,太湖首位产业功能膜的企业主要聚集在该县开发区,该产业对用电可靠性及电压质量要求高,“这个变电站是目前太湖县建设标准最高的变电站,它的投运,能有效解决太湖开发区园区及城区的用电问题,助力太湖经济发展。”(谭华 陈凯)

安庆电力与你同行  
安庆供电公司  
安庆日报  
合办

## 新闻传真

# 大观:启动消费提升活动升级版

本报讯 为积极应对疫情影响,提振消费信心,助力经济发展,5月11日上午,大观区政府、建设银行和上海卓繁联合启动大观区消费提升活动升级版。

4月初,大观区积极出台发放消费券拉动消费、促进经济复苏的举措,通过“政府搭台、商家唱戏”方式,并结合“皖事通”、“安康码”,在全市率先开展消费提升活动,发放了第一批电子消费券52万张,取得了良好的社会反响,直接拉动市场消费1000多万元。

在此基础上,该区乘胜追击,立即谋划启动消费提升活动升级版,再次发放了电子消费券1000万元。相比前一批,此次升级版,有了中国建设银行的支持与参与,消费券活动涉及规模更广、发放额度更多、优惠力度更大。

消费提升活动,不仅仅是为了刺激地区消费,助力经济发展,更重要的是把福利、优惠带给每一位老百姓,让群众享受到实实在在的实惠。  
(记者 方文 通讯员 项顺平)

# 怀宁:心理“减压”笑迎中考

本报讯 “接下来,同学们闭上眼睛,和老师一起控制呼吸的速度,用四个节拍吸气,再用四个节拍吐气,1、2、3、4……”5月8日,在怀宁县洪铺初中初三年级课堂上,刘莹老师正在教复课后的初三学生用调息放松法调节情绪。

刘莹是怀宁县青少年校外活动中心专职心理咨询师,她通过让学生观场景、讲故事、教方法等多种形式帮助学生减压,帮助考生缓解考前紧张情绪。

“陈欣欣(化名)是洪铺镇东风村贫困户家庭学生,因为家庭经济负担重,她担心父母没有能力供养她上高中,所以她现在有些动摇读书念头,打算初中毕业就出去打工。我向她宣传了我们县贫困家庭学生资助政策和《劳动法》用工要求,彻底打消了她弃学念头,现在她对学习又充满了信心,也许今年秋天她会收到一份满意的通知书。”刘莹这样

介绍她结对帮扶的学生心理疏导过程。

“现在在中考和高考学生学习压力比较大,尤其今年受疫情影响,初三、高三学生居家线上学习,少数出现了焦虑、彷徨等心理,负面情绪严重影响了学生学习质量。考试不仅是考知识,还考学生心理素质,因此我们青少年校外活动中心组织开展送课活动,目的就是帮助考生调节情绪,疏导心理压力,轻松面对中考、高考。”怀宁县青少年活动中心主任程菊生介绍了此次心理“减压”送教活动的目的。

截至目前,怀宁县青少年校外活动中心组织开展了16场送课活动,发放心理调节宣传册6000本,帮助1200余名学生疏导心理,其中结对帮扶心理特困生59名,有效缓解了初中毕业生学习压力,疏导心理阻抗,帮助他们提高学习成绩笑迎中考。  
(通讯员 檀志扬 李未停)

# 桐城:全力保就业 答好“民生卷”

本报讯 今年以来,桐城市唐湾镇全力以赴做好保就业工作,答好“民生卷”,通过开好“直通车”、建立信息库、拓宽致富路等举措,为企业复工复产和贫困劳动力就业提供坚强保障。

该镇积极开展“送岗上门、送工到企”活动,有序组织有就近就业意愿的农村劳动力集中进入厂区观摩,自主选择,为用人单位和务工人员提供双向“直通车”服务,打通用工、求职对接渠道。截至目前,与安徽金梦源纺织制品有限公司、丹凤集团等达成就业意向24人。唐湾镇扎实做好高校毕业生

生就业创业工作,向2020年应届毕业生及毕业两年内的22名毕业生发放《致高校毕业生的一封信》,开展就业需求调查,及时提供职业指导、岗位信息,促进高校毕业生尽快实现就业。

该镇还根据贫困户实际情况和就业能力,整合资源,统筹开发保洁员、护林员、护路员等公益性岗位240个。同时,对吸纳贫困劳动力,并开展以工代训的蔡畈村大塘粉丝加工厂、大塘村白玉猪屠宰等扶贫车间,发放生产经营主体补贴26400元、以工代训补贴19200元。  
(记者 何飞 通讯员 黄丹)



5月12日上午,大观区花亭南村社区开展以“提升基层应急能力,筑牢防灾减灾救灾的人民防线”为主题的宣传周活动。活动现场,居民饶有兴趣地听取了工作人员对防灾减灾科普知识的精彩讲解。通过此次宣传,提高了全民防灾减灾意识,提升了抵御灾害综合风险能力和水平。  
记者 路欣 通讯员 方红英 摄

安慶日報  
社会新闻部  
电话: 5325915  
E-mail: dbrx5325915@163.com